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ОСОБЛИВОСТІ СТРУКТУРИ ДОХОДІВ ДОМОГОСПОДАРСТВ УКРАЇНИ 

В ПЕРІОД ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Домогосподарство посідає центральне місце у соціально-економічній 

структурі суспільства, адже саме на цьому рівні формується повсякденний простір 

життя людини, здійснюється управління фінансовими ресурсами та реалізуються 

моделі споживчої поведінки. У межах домогосподарства поєднуються різні 

економічні функції, завдяки чому воно виступає активним учасником як 

виробничих, так і розподільчих та споживчих процесів. Від того, наскільки 

ефективно ця одиниця здатна виконувати такі функції, залежить рівень участі 

громадян у економічному житті країни та можливість впливати на власний 

добробут. 

Доходи, якими володіє домогосподарство, виступають основою його 

економічної стійкості, адже забезпечують матеріальні умови для задоволення 

нагальних потреб, формування довгострокових фінансових планів та накопичення 

ресурсів на майбутнє. Їхній обсяг, стабільність та структура визначають здатність 

родини протистояти економічним ризикам, адаптуватися до змін ринкової 

кон’юнктури та підтримувати належний життєвий рівень [1, c. 138]. 

Поглиблене дослідження доходів домогосподарств дає змогу зрозуміти не 

лише фінансові можливості окремої сімейної одиниці, а й ширші соціально-

економічні процеси, які формують якість життя населення загалом. Аналізуючи 

їхню природу та функціональне призначення, можна виявити чинники, що 

посилюють або, навпаки, обмежують економічні можливості домогосподарств. Це 

дозволяє окреслити проблемні аспекти розвитку, визначити потенціал для 

підвищення добробуту та сформувати уявлення про те, наскільки фінансово 

стійкими є домогосподарства в умовах сучасних соціально-економічних 

трансформацій. 

Таким чином, дослідження доходів домогосподарств слугує важливим 

інструментом розуміння фінансової поведінки населення, виявлення соціально-

економічних ризиків і оцінки здатності суспільства забезпечувати належний 

рівень життя. Це підкреслює їх особливу роль у функціонуванні економічної 

системи та необхідність комплексного підходу до аналізу їхнього формування та 

використання.  

У період воєнного стану в Україні  виникли певні труднощі із збором та 

опрацюванням статистичної інформації, у тому і числі інформації, яка стосується 

домогосподарств України. На момент дослідження було оприлюднено 

«Статистичний щорічник України за 2023 рік» [2], у якому подано інформацію по 



ФІНАНСИ ТА ОБЛІК В УМОВАХ ГЛОБАЛЬНОЇ НЕВИЗНАЧЕНОСТІ ТА БЕЗПЕКОВИХ РИЗИКІВ. Збірник матеріалів 
Всеукраїнської науково-практичної конференції студентів і молодих вчених, м. Тернопіль, ЗУНУ, 27 травня 2025 р. Ч. 2 

131 

 

2022 р. включно. Особливий інтерес викликає інформація підготовлена компанією 

Multicultural Insights за дорученням Міжнародної організації з міграції 

«Економічна стійкість під час війни: доходи, зайнятість та соціальна допомога в 

Україні» [3]. Збір даних здійснювався шляхом телефонного опитування учасників 

(20 тисяч осіб) (табл. 1). 

Таблиця 1 

Структура доходів домогосподарств України у 2023 р. [3] 

( за статусом переміщених осіб) 

 

Аналіз структури доходів українських домогосподарств за 2023 р. із 

урахуванням статусу переміщення населення дає змогу простежити суттєві 

відмінності в джерелах формування фінансових ресурсів різних груп громадян. 

Такий підхід є важливим, оскільки внутрішньо переміщені особи, ті, хто 

повернувся додому після вимушеного виїзду, та громадяни, які не змінювали 

місця проживання, перебувають у різних економічних умовах, що безпосередньо 

відображається на їхній доходній структурі. 

Для внутрішньо переміщених осіб ключовим джерелом доходу залишається 

заробітна плата, однак її частка становить лише 37%. Це свідчить про обмежені 

можливості працевлаштування та нестабільність робочих місць для цієї групи 

населення. Значною складовою їхніх доходів є державна допомога на проживання, 

питома вага якої сягає 18%. Такий показник підкреслює високу залежність ВПО 

від системи соціальної підтримки, що пов’язано з втратою житла, майна, джерел 

доходів та вимушеним адаптаційним періодом. Крім того, частка пенсій у 

структурі доходів ВПО становить 26%, що свідчить про значну частку людей 

похилого віку серед переміщених або про домінування соціальних джерел доходів 

у їхньому бюджеті. 

Особи, які повернулися до місця постійного проживання, демонструє іншу 

структуру доходів. Понад 63% їхнього бюджету забезпечується за рахунок 

заробітної плати, що перевищує аналогічний показник для непереміщених 

громадян і значно вище, ніж для внутрішньо переміщених осіб. Це може свідчити 

про більш швидку інтеграцію у ринок праці після повернення або про високий 

рівень економічної активності осіб, які мали змогу повернутися. Частка державної 

Джерело доходів 

Питома вага, % 

ВПО 
Особи, що повернулись до 

місця постійного проживання 

Непереміщені 

особи 

Зарплата 37,0 63,0 52,0 
Пенсія 26,0 20,0 32,0 
Допомога на проживання (ВПО) 18,0 1,0 1,0 
Нерегулярні заробітки 9,0 7,0 7,0 
Соціальні виплати 4,0 2,0 2,0 
Допомога по інвалідності 2,0 2,0 2,0 
Допомога від родичів, друзів 1,0 1,0 1,0 
Гуманітарна фінансова допомога 1,0 0 0 
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допомоги для цієї групи є мінімальною, що вказує на зменшення потреби у 

зовнішній підтримці після відновлення нормальних умов життя. 

У структурі доходів непереміщених осіб найбільшу частку становить 

заробітна плата – 52%. Порівняно з іншими групами, вони демонструють найвищу 

стабільність у джерелах трудових доходів. Помітною є також вагома частка пенсій 

– 32%, що може пояснюватися як демографічною структурою населення, так і 

стабільністю соціального забезпечення в регіонах, які не зазнали масової міграції 

або масштабних руйнувань. 

Усі три групи мають приблизно однаковий рівень залежності від 

нерегулярних заробітків (7–9%), допомоги родичів чи друзів, інвалідності та 

загальних соціальних виплат. Проте гуманітарна допомога відіграє важливу роль 

лише для внутрішньо переміщених осіб, що логічно випливає з їхнього статусу та 

пов’язаних потреб. 

Загалом аналіз показує, що внутрішньо переміщені особи мають значно 

більш диверсифіковану та соціально орієнтовану структуру доходів, тоді як 

непереміщені громадяни та особи, які повернулися, більшою мірою покладаються 

на заробітну плату. Це вказує на нерівномірність економічних можливостей, 

зумовлену умовами проживання, доступом до ринку праці та впливом воєнних 

подій на різні категорії населення. 
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